

广东就业市场新景

制衣厂老板排队等着被工人“挑”

从“老板挑工人”到“工人挑老板”折射的
经济现象值得关注

进入三月，广州气温飙升，已渐显暑热气息。与天气一样火热的，是位于一些城中村的街边就业市场。这些地方成为小型工厂和外来工相互挑选、匹配的招用工聚集地。

位于海珠区的中大布匹市场附近的城中村内，一条“招工长龙”与人们常见的不同：这条长约3公里的马路两旁，挤满举着招工牌子的制衣店老板，等着被工人“挑选”。

作为全国最集聚的“前店后厂”式布匹制衣市场之一，这里聚集了上万家以小作坊为主的商户、10余万外来务工者。

从“老板挑工人”到“工人挑老板”，是用工市场出现了倒置吗？工人为何喜欢“日算日结”式的街边就业？这一现象折射了哪些值得关注的经济现象？新华每日电讯记者就此展开了调查。

老板为何排队“被挑”？

春节后，是制衣业的传统旺季，而经历了去年疫情的惨淡，中大布匹市场的节后旺季似乎比往年来的更早、更猛一些。

进入三月，一家家布匹、服装、面料档口已全部开张经营，到处人头攒动，拉货的小板车像小蜜蜂一样，来回穿梭在档口之间。

早上8点半，在位于康乐桥附近的康乐中约南新街，道路两旁已经站满了招工的制衣厂老板。他们拿着各种衣服样品，举着“四线”“平车”（制衣的不同工序）的招工牌子站在路边吆喝。

人行道的两旁站得密密麻麻，难得有“立足之地”，耳边充斥的全是工资议价的声音，还有被人流堵着不停催促的刺耳喇叭声。

站在招工人群中的许姐是一家制衣厂和烫钻厂的老板。她说，去年受疫情影响，国外没有订单，国内服装业受挤压，靠低价抛售才挣回材料钱，生意很难做，几乎要关门。但今年春节后，市场迅速回暖，客户往往是“今天下单，明天就要货”，人手根本忙不过来。

“单太多做不完，老板就会多找几个工厂一起做。所以这里上午招工人，下午招客户，白天晚上都在不停地生产。”连续熬夜的许姐虽然疲倦但精神亢奋，见识过去年的萧条，这嘈杂的马路、此起彼伏的讨价还价声，还有自家工厂日夜不息的灯火，让她感到踏实。

围绕中大布匹市场，周围的城中村自发形成了密集的制衣小作坊，大的租下一栋农民房雇上二三十名工人，小的就一个房间夫妻两人两台缝纫机。这些作坊主要承接工厂的外包

单，是制衣产业链的“神经末梢”。

大大小小工厂、作坊催生了对制衣工人的大量需求。这里的马路就业市场已存在多年，制衣工人多来自湖北省，因此这里也形成多个“山寨客运站”，点对点往返湖北仙桃、洪湖等县城。过去这个马路市场已经是供求两旺，但今年多重因素下更是呈现出前所未有的井喷。

“天河有水小河满”。去年此时，制衣业因疫情一片惨淡，但今年春节后市场迅速回暖，一些大厂做不完的订单，很快流入这些小厂里。元宵节前后，订单充足和工人返乡未返城的时间差导致招工困难急剧放大。

工人为何喜欢
“日清日结”式打零工？

29岁的徐文格和31岁的金佳是湖北老乡。两人下午2点多出来，站在康乐桥附近招零工集中的片区。不到3点，他们就与一个举着“四线”招工牌的老板谈妥了工价，进了加工作坊。

老板为两人找好机器、工位，简单招呼三五句话，又忙着出去点货了。徐文格熟练地在机器上串好线头，开始上手忙碌，差不多一两分钟他就能做好一件衣服。然而，做了不到半小时，徐文格就招呼金佳“走人”。

“做服装行业，主要靠计件算钱。这里每件的工价是1.5元，价格还可以，快的话一天做300件就能挣四五百元。但这里的布料边太窄，做不快。这样一天算下来就挣不到多少钱，不划算。”徐文格说。

徐文格来广州服装行业打工已经有10多年了。他说，从2015年开始，他就不再进厂，专门打零工。“进厂是稳定点，但工时长，不自由。现在打零工，自己说了算，不开心就换一家。反正靠劳力计件算钱，勤快点，挣的和在厂里差不多。旺季一个月能挣上万元，淡季也能挣四五千过生活。”

中大布匹市场为大量制衣作坊和临时用工市场提供了“土壤”。据记者观察，这里上万家商户从事的主要是制衣行业的末端工序，如缝合衣袖领口、熨烫、锁边等。这些工序难以自动化，珠三角一些大企业就把产能量的块状部件生产好后发往这些小作坊进行最后的整合，减少对人工的依赖。而大量的小型工厂、制衣作坊也成为产业链上不可缺少的重要环节。

与此同时，康乐村这样的城中村也为制衣作坊和工人们提供了低廉的生活成本。这里的床位一般12元/晚，三荤一素的盒饭15元，吸引着他们长期驻扎在此。

据不完全统计，中大布匹市场附近聚集了上万家制衣商户、10余万外来打工者。

招用工“供求两旺”的隐忧

傍晚，记者跟随打工者穿过弯弯曲曲的小巷，走进这片城中村的“握手楼”内，四川籍老板张华辉的制衣加工厂就位于其中。

一个不到一百平方米的店铺被分隔为上下两层，一楼一张十多米长的大桌子上堆放着工人刚锁好边的衣服。二楼十几台机器两排摆开，几个工人正在埋头忙碌地缝纫。

“我们这里长期工人五六十个，更多的是招零工，按日结算工钱。”张华辉说，服装行业

淡旺季明显，一般春节后是一年行情最旺的时候。招长期工不划算，零工可以缓解一时的用工不足。订单少的时候，又不用养那么多人。

“前一段时间，工人没回来，订单又多，招工确实难。元宵节后，大部分工人都回来了，现在招工好多了。”张华辉一边忙着手里的活计一边说。

记者调研发现，目前这里招用工供求关系能实现大致平衡，但往长远看，用工和打工者都各有隐忧。

从工作性质上看，处于产业链末端的制衣作坊手工作业占比重，要求长时间工作，不为年轻人所喜。张华辉不愁眼下招工，但认为招工一定会越来越难。“无论在工厂还是作坊里，坐在机器面前重复劳动，一坐就是几个小时。现在的90后年轻人，家里条件比上一辈好，不愿意吃这个苦。”

与此同时，从事制衣并非简单重复劳动，属于技术活，需要投入成本学习练习。28岁的制衣工张展雄说，这行没地方学，都是靠亲戚朋友带在身边教，手笨、手慢还不如别的行业来钱快，“我年纪轻轻就做出一身职业病，真还不如送外卖轻松。”

行业利润的缩减也让小作坊业主叫苦不迭。替家人招工的周玉兰说，加工一件女士长袖赚10元，要给工人8元。现在广州的房租年年喊涨，也时时传出城中村要拆迁，“我都50多岁了，不想干了，回家做别的去。辛苦一年，到头来都是给房东打工。”

让“神经末梢”健康、活跃

制衣业马路市场“丰年”之下尤其热闹，“订单催人来”反映了整个行业复苏，带动全

产业链订单旺盛、产能提升，节奏加快，是经济全面回暖复苏的可喜征兆。

数以万计的制衣作坊，就像这个行业的“神经末梢”，在疫情冲击下显示出很强的市场灵活性：疫情来临时很多小作坊“就地卧倒”，关门停业的成本最低，而市场一旦恢复，又能迅速组织生产，“春风又绿江南岸”。

与此同时，大量灵活就业人员“东家不打打西家”缺乏保障等隐忧，也呼唤制度上尽快研究对策，让这些“神经末梢”保持健康、活跃。

徐文格说，自己长期打零工，虽然月收入好的时候上万元，但长远没保障，作坊主是不会买社保的。“除了一些成规模的大厂会为工人买社保。像我们，就只能等攒够了钱，自己买社保，自己给自己保障。”

记者采访多位作坊主发现，雇佣零工都是灵活就业，没有劳动合同，也没有任何福利保障。这就意味着一旦出现问题就会变成社会兜底，包括安全生产中的意外伤害、工伤事故，以及工人年老后的社会保障等。

“神经末梢”是机体中的关键组织。从制衣产业链来看，尽管近年来产业转型升级、智能化趋势明显，但大量末端工序无法智能化，灵活用工的作坊式制衣厂成为产业链的重要组成部分。

市场越是活跃，灵活就业者往往就越多。业内人士指出，中国的灵活就业正在兴起，已经涉及两亿人。面对这一趋势，应该从体制机制上，为这个群体提供更多有效的保障。

（据新华社）



制衣作坊老板坐在海珠康乐小学门口，手里拿着衣服样品，等待工人上前问询。

国产电视剧掀起“耽改”热：

“腐文化”出圈 青少年入坑



2021年，由耽美小说（多指男男同性爱情小说）改编的“双男主”电视剧立项、拍摄、开播数量暴涨，被网友戏称为“耽改101”元年，引发广泛关注。这一现象与当下愈发流行的“腐文化”相结合，将对青少年产生怎样的影响，值得关注。

约60部耽改剧扎堆投拍

“耽美”一词产生于20世纪二三十年代的日本，原指“耽于美色”，后在我国多用于表述男同性恋爱情。耽改剧是影视公司购买原创耽美小说版权之后，进行剧本改编和拍摄的一种网络剧。此前，耽改剧数量虽然不多但都获得过极高的关注度。

由于近来耽改剧扎堆立项、投拍，业内人士用“一窝蜂”来形容平台、制作公司、演员都想进场分一杯羹的现象。半月谈记者梳理发现，晋江原创网上有名的耽美小说IP几乎全部售出，单个IP最高售价达4000万元，有超过60部耽美小说正在或已完成影视化筹备。

网友将这一现象戏称为“耽改101”。2018年，腾讯视频推出选秀节目《创造101》，召集101位选手，最终选出11位组成偶像团体出道。近几年，各大网络平台纷纷推出类似节目，从超百名选手中挑选几位成员形成团体出道。网友用“耽改101”形容2021年耽改剧扎堆，意指耽改剧多到像参加选秀节目的练习生一样，等待C位出道，也指这些耽改剧涉及的男主角数量之多，相当于输送了一整季选秀选手的数量。

这批耽改剧有的定于今年陆续播出，不少知名影视公司都有相关项目。

值得关注的是，过去这类“题材敏感”的影视剧，敢于试水的都是半红不黑的小演员，如今的耽改剧则汇集了名演员、大制作。行业研究者认为，头部公司、头部艺人纷纷入局，标志着耽美文化正在从亚文化走入大众视野，这些信号是国内耽美文化发展史上的里程碑事件。

崛起的耽美文化消费群体

业内人士分析，耽改剧扎堆现象的背后有两大原因。

一是迎合崛起的女性消费群体，耽改剧核心之一是对“美”的追求，耽改剧中“双男

主”颜值颇高，成了被定义、被凝视、被消费的一方，是对长期以来男性主导视角的反击。且“双男主”间关系平等，彼此欣赏、并肩作战，也投射了女性对感情关系的理想期望。

二是依赖原著粉丝群体自带流量。耽美网路小说原本拥有自己稳定的用户群，并在影视化后吸引众多用户参与，而粉丝的二次创作，更扩大了其出圈程度。即便是原著书粉反对耽改剧“魔改”，也会化为影视剧宣发过程中的“黑流量”增加话题性。

分析资本蜂拥而至的更深层次原因，很难忽视当下影视寒冬的大背景。天眼查数据显示，2020年上半年从事与影视相关的公司中，有13170家公司注销或吊销。

寒冬之际，行业更加需要噱头、话题内容吸引粉丝群体消费。而依托晋江文学城、红袖添香等小说网站和“写手太太”的创作，耽美小说长久以来已积累大量粉丝。在网络经济高度发展的时代，视频平台、微博微信、快手抖音等都自带惊人流量，只要适时营业、适当营销，就能调动起潜力巨大的粉丝经济。

近年来，屡次传言主管部门要封杀耽改剧，可见这类题材的敏感。但对投资者来说，在激烈的影视剧竞争中，耽改剧能够将潜在的耽美受众变成显性的影视受众，是一条实现市场和流量的转化变现的捷径，风险虽大但利益更大。

需要关注对青少年的影响

“男男CP（配对）”“男色经济”，围绕这一文娱市场的新主题，如今“卖腐”已成了一个见怪不怪的行业现象。所谓“卖腐”，即贩卖“腐文化”，而“腐文化”是指受众幻想的、男男之间的、以暧昧或爱情故事为主要內容的一种亚文化。

这种亚文化在自己的圈子里“圈地自萌”，或许无伤大雅，但如果大规模改编为电视剧，突破亚文化圈层，进入大众文娱领域，则需要

谨防其带来不良影响，尤其是对涉世未深的青少年带来不良影响。

由于网剧、电视剧审查制度的存在，剧方往往会选择耽美原著中两位男主之间的“感情线”，在电视剧中展现“兄弟情”，通过打擦边球给观众留下想象空间，但在后续的宣发和营销过程中，两位男演员也可能“卖腐”。

《我国电视剧耽美化现象研究》一文作者认为，近几年，我国电视剧产业兴起了由耽美文化衍生出的CP“卖腐”热潮，加入了耽美元素的电视剧，吸引观众对剧中男主们进行CP组合，赚取话题热度以获得高收视率。

近年来，学界已经关注并研究耽美文化对青少年群体性别认知、婚恋观等影响。例如，《湖南省部分青少年性身份认同现状及影响因素分析》一文，对该省1260名青少年性身份认同情况进行调查发现，男生有2.9%自认为同性恋，4.9%自认为双性恋，12.4%不确定自身性身份；女生该比例分别为2.4%、12.4%、14.3%。37.5%的人知道“耽美”或“同人”，其中表示“喜欢”的占32.3%，11.9%表示憧憬文学作品中描述的同性恋。

文章作者分析，知道“耽美”或“同人”的学生更容易报告为双性恋或不确定性身份，对文学作品中的同性恋、双性恋或不确定自身性身份。这说明此类文化对青少年的性身份认同产生了影响。

当然，此类研究尚显单薄，要得出一个确证无疑的结论还远远不够。不过兹事体大，慎重一些总是好的。

业内人士认为，过去同性恋题材作品多刻画该群体的困境与挣扎，有对他们的关注和探讨，当前国内耽改剧则主要着眼粉丝消费。半月谈记者在调查中也发现，一些中小学生看耽美小说、耽改剧，购买小说周边产品，在漫展进行角色扮演，有青少年甚至把“男男才是真爱，男女只是繁衍后代”当作QQ签名。这些现象值得关注。

（据新华社）